



艾滋病的流行趋势、研究进展及遏制策略 *

曾毅 **

(中国预防医学科学院病毒研究所 北京 100052)

1 世界艾滋病流行形势严峻

1981年在美国首次发现艾滋病人后,艾滋病迅速在全球广泛流行,特别是在非洲和亚洲地区流行十分严重。截止1999年底,全球的艾滋病毒感染者和病人已接近5000万,其中已死亡的艾滋病人已达1630万。艾滋病不仅是医学问题,而且是严重的社会问题,给社会、经济、家庭和个人带来了灾难性结果。到2000年估计全世界每年将为艾滋病花费5000亿美元。艾滋病人无法治愈,发病后数年内就将死亡,这无疑地增加了人口的死亡率并降低了人平均期望寿命,在短短几年内非洲国家由于经济发展和计划免疫增加人平均期望寿命的成就,被艾滋病带来的死亡大大地抵消了。由此看来,艾滋病比任何其它疾病对社会和经济发展及人民健康带来的危害性都大,切不可等闲视之,必须采取迅速有效的措施加以控制,否则后果不堪设想。

2 我国艾滋病的流行问题严重

艾滋病在我国蔓延迅速。自1982年艾滋病病毒通过进口血液制品传入我国,感染我国公民,1985年发现第一例外来艾滋病病人以来,艾滋病已经从边疆、沿海地区迅速蔓延到广大陆地区,现在业已遍及全国31个省、自治区和直辖市。艾滋病毒感染者已经从吸毒人员等有高危行为的人群扩展到社会各个阶层。据专家估计,截止1999年底,我国艾滋病毒感染者实际人数累计约50万人。

我国艾滋病防治工作存在三个严重不足:对艾滋病出现大流行的估计不足,对艾滋病严重危害的认识不足,对艾滋病防治工作的投入不足。不解决好这些问题,《中国预防与控制艾滋病中长期规划(1998~2010年)》的目标无法实现,控制中国艾滋病大流行就无法保证。

3 世界艾滋病流行与控制的经验

世界范围内的实践证明,控制艾滋病流行的有效

措施包括:(1)对广大群众进行广泛深入的预防艾滋病宣传教育,(2)安全血液供应,(3)在高危人群中推广避孕套,(4)对静脉吸毒者提供清洁注射器/美沙酮替代维持,(5)及时规范治疗性病,(6)为感染了艾滋病病毒的孕妇提供抗病毒治疗阻断母婴传播。而且,在高危人群中,单纯的宣传教育效果有限,必须有质量可靠的避孕套和清洁的注射器供应作为支持。这些有效措施无论是用在不同的目标人群、地区,无论是用在发达国家还是发展中国家,对于控制性病/艾滋病都是有效的。

宣传教育在预防和控制疾病中起十分重要的作用,特别是在人类对抗艾滋病的流行中,目前既无治愈的药物,又无有效的疫苗则尤为重要。联合国艾滋病规划署和世界卫生组织一贯提倡对广大群众进行广泛的宣传教育和采取有效的干预措施是很重要的。有效措施除广泛宣传教育外,包括避孕套的推广、美沙酮的应用等。在发达的国家如欧美等国家艾滋病流行和艾滋病毒的感染率已趋低水平和稳定趋势。正反两方面经验告诉我们,在一个国家或地区,只要政府重视,实事求是地制定科学的策略和开展针对性防治措施,艾滋病流行就能够得到控制。否则,艾滋病就会很快蔓延扩散,造成严重的社会危害。

4 科研进展

4.1 艾滋病毒辅助受体与发病的关系 为什么一些人接触了艾滋病毒而不能被感染,一些人感染了艾滋病毒,但发展至艾滋病的时间却很长。最近的研究工作证明,由于他们的某些基因,如CCR5和CXCR4等有了变

*中国微生物学会“迎接21世纪微生物学研讨会”大会报告

** 中国科学院院士,俄罗斯医学科学院外籍院士,病毒学研究所肿瘤病毒和艾滋病毒研究室主任,中国预防性病艾滋病基金会会长

收稿日期:2000-08-16

异,使他们能完全地或部分地抵抗艾滋病毒的入侵。对这些基因的了解,将对艾滋病的预防,控制和治疗有重要的意义。

除了CCR5和CXCR4与艾滋病毒的感染有关外,还有其它基因也与艾滋病毒的感染有关。CCR2基因的突变(CCR2-64I)和SDF1突变,即使在一个拷贝上有突变也能推迟2~3年后才发病。这与一个拷贝有突变的CCR5相似。HLA抗原也有关,如HLA B5会加速艾滋病的发展。

4.2 对艾滋病发病规律和药物治疗效果的进一步认识

近年来建立的艾滋病毒载量检测方法,即检测病人血浆中的RNA拷贝。这对了解发病规律和治疗有重要的意义。(1)更正确地了解艾滋病的发病过程及发病规律。(2)检测病毒RNA拷贝可以预测从艾滋病毒感染发展成艾滋病的过程,病毒量大,5年发病率就高,病毒量少,发病率就低。(3)可以作为艾滋病治疗药物的效果观察及改换药物的指标。

4.3 艾滋病的治疗 1987年首先应用核苷类药物如AZT治疗艾滋病,但效果不佳,1994年有了蛋白酶抑制剂,经过4~5年的研究,逐步推向临床。1995年开始美籍华裔何大一教授首先提出应用二类药物中的三种药联合疗法,亦称鸡尾酒疗法,现称为高效抗逆转录病毒治疗(Highly Active Antiretrovirus Therapy, HAART)。经过4年的实践证明,及时、合理和正确的选取多种药物的联合治疗可以显著延长病人的生命和降低死亡率。这是艾滋病治疗的突破性进展,为艾滋病的治疗显现一线曙光。

现阶段应该进一步研究更多的药物和改进治疗方法,以及获得较便宜的药物,希望能将致死性的疾病经治疗后成为慢性疾病,提高病人的生活质量并延长生命。随着科学的不断进步,相信人类最终一定能战胜艾滋病,有如战胜天花和鼠疫等瘟疫一样。

4.4 艾滋病的疫苗 从1987年开始,已有数十种艾滋病疫苗进行了I/II期临床试验,证明这些疫苗是安全

的,而且也有抗体和细胞免疫反应,但未见其能保护免疫者不被艾滋病毒感染。从1987年开始临床试用的候选疫苗约有50种。已试用的国家有泰国、美国、法国、巴西、肯尼亚、乌干达、卢旺达、中国、澳大利亚等。

总的看来,艾滋病疫苗仍处于研究阶段,由于有效的疫苗对控制和预防艾滋病的流行是十分需要的,因此必须继续投入资金进行研究。一般预测通过全球合作,不懈努力,有效的艾滋病疫苗可能在8~10年后才问世,但这是一段很长的时间,艾滋病仍会继续迅速传播。因此现在必须着重采取能有效控制艾滋病流行的宣传教育和有效措施。否则后果不堪设想。

5 遏制中国艾滋病流行的策略

如果不对艾滋病防治给予足够重视,艾滋病流行不仅将严重影响我国的经济建设,还会影响到国家的安全与稳定。

有效控制住我国艾滋病大规模流行是一项复杂的社会系统工程,需要以科学为基础,确定一系列的正确策略,采取全方位的得力措施。为此,我们建议:

- (1) 开展广泛、深入、持续的全民艾滋病宣传教育。
- (2) 强化安全血液供应的法制管理,明确职责,加大宣传和执法力度,严惩非法采血和采浆的“血头”以及与“血头”勾结的医务人员和管理人员,保护人民群众和病人的合法权利。
- (3) 修改“禁娼”和“禁毒”法律中不利于艾滋病防治工作的有关条文,在这项工作未完成以前,国务院尽快出台有关政策,保护和支持医疗卫生人员、社会工作者、民间团体在高危人群中进行预防艾滋病的宣传教育,包括使用避孕套的性安全教育、使用清洁针具的减少危害教育,以及美沙酮维持治疗的试点工作等。
- (4) 加强艾滋病防治中的科学研究,包括流行病学、行为学、社会学、药物和疫苗的研究和开发工作。
- (5) 为保证《中国预防和控制艾滋病中长期规划(1998~2010年)》的落实,必须加大对艾滋病防治工作的经费投入,而且政府投入应该作为艾滋病防治投入的主要渠道。